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作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。

初中班会教案篇一

感恩主题班会课。

二、授课题目

珍爱生活，感恩父母。

三、教学目标

1、认知目标：使学生认识到我们应该对生活怀有一颗感激之
心，增加学生的社会责任感。

2、情感目标：使学生充分体验到爱的存在和感恩的必要性。

3、行为目标：学会感恩，用实际行动回报家人、社会。

四、教学重点

让学生懂得怎样对待我们的生活，珍爱我们现在拥有的生活；
并感激我们的父母对我们的无条件付出。

五、教学思路

2、注重理论联系实际，引导学生进行角色体验；



3、注重学生探究问题的过程；

4、运用动感、美感兼具的多媒体课件为学生创造良好的学习
环境。

六、教学准备

1、收集和熟悉有关感恩的资料。

2、搜寻相关的实例和视频短片。

3、制作多媒体课件。

七、教学方法

情景导入法、活动教学法、启发式教学法等。

八、课时

一节课（40分钟）。

九、教学准备

1、收集相关的照片与文章。

2、下载视频《说不出的爱—__感人广告》、歌曲《真的爱
你》、《天亮了》。

3、制作多媒体课件。

十、教学过程

感念亲恩（用时6分钟）。

教师：播放__感人广告《说不出的爱》，故事讲述一位女儿



对聋哑人父亲的不满与厌倦，却在最后懂得父亲说不出的深
深的爱。

初中班会教案篇二

主 持 人：薛非凡 陈 琴

活动过程：

第一环节：主持人：由古至今，许多文人墨客都有自己对朋
友独特的见解。首先让同学们谈谈自己印象深刻的诗句，并
加以评论。

孔樟浦：有朋自远方来，不亦乐乎

游 其：朋友啊，朋友，你可曾想起了我（唱）

吴永平：海内存知已，天涯若比临

游卫峰：朋友一生一起走，哪些快乐不??（唱）

主持人：这些名言名句，能引起大家共鸣的歌曲，都道
出“我们需要朋友”。那么何为“朋友”呢？“朋”字由两个
“月”字组成，一月为“肝”，一月为“胆”，也就是说，
我们需要朋友，需要肝胆相照、患难与共的朋友。

第二环节：主持人：每个朋友都是一颗赤热的心，在你的周
围总有很多的精灵在无私地帮助我们，这是一件如此幸福的
事情，现在就请同学们来谈谈身边与朋友发生的事，讲述你
们之间的快乐与矛盾，让大家一起来分享。

游卫锋：故事1：自己与舍友闹矛盾，决定到操场上单挑，后
经老师、同学的劝阻避免了一场打架斗殴事件。事后非常后
悔，因为失去了一个朋友。



故事2：小时候学校云福安春游，在归途中，本人中暑，是班
上

的女同学把他背回来，至今记忆犹新。

袁 璐：与朋友之间总有谈不完的话，虽然有时也会有矛盾，
但这种矛盾，只会是暂时的。

吴灵芝：讲述自己与谢惠明、陈琴之间的友情，那是一种心
照不宣，是一种欢乐与满足。

（全班同学对她们三人之间的亲密关系与深厚友情抱以热烈
地掌声） 陈 福：自己以前交的很多朋友都是“麻将友”，
现在自己能注意多交一些益友。

第三环节：预先准备好写着同学号数的纸条，让同学们去抽
取一纸条，抽号数的同学要向此号数同学说一两句心里话。
把心里话说出来，能够增进友谊，加深二者间的了解。

林会超——卓 义：（拥抱）我们永远是朋友

黄 晖——珍 珍：（握手）我从霞浦来能认识你很初兴，相
信我们的友谊会地久天长。

初中班会教案篇三

目标：对学生进行法律知识的宣传与教育，使学生树立起正
确的法律意识

意义：培养学生基本法律意识，帮助学生树立守法观念和法
律信仰。增强了学生的法制观念，使他们懂得了遵纪守法的
道理，知道了如何用法律的武器来保护自己。

过程：



一、引出标题“踏好青春的每一步”

二、给出一组青少年犯罪的数据，触动学生内心。

三、解释“违法”“犯罪”两组概念。

四、围绕轻度、中度、重度三种不同程度的不良行为结合案
例进行分析。

五、引导学生总结青少年违法犯罪的自身原因。

六、案例分析，向学生介绍相关法律。

七、自我预防——勿以恶小而为之，勿以善小而不为

八、一失足成千古恨：《死囚犯写给弟弟的一封信》，播放
《少年犯》的主题曲——心声

九、向学生提出殷切的希望。

十、全体学生宣誓。

总结：初中生由于年龄小，法律知识单薄。此次班会旨在通
过教育帮助学生学习法律知识，形成基本的法律意识，培养
他们对法律规范的内在信仰，从而做到知法、守法。

初中班会教案篇四

为了进一步加强班风建设，创建文明班级，结合学校学月总
结，举行此次“学榜样，查不足，聚力量，树班风”主题班
会。

主持人：第一学月评比已经揭晓，向学生公布评比结果。

（一）学榜样，榜样的力量是无穷的。



1、发现榜样——评选班级之星（第一学月评比表现突出的同
学）。当学生听到别人受到了称赞，心里自然而然有一种羡
慕，同时内心也会产生积极向上的冲动，他们的言行就会向
好的方向发展。

2、聆听榜样——请榜样谈经验。他们默默地付出，静静地收
获，像一株株夜来香一样，不声不响，却散发出淡淡的清香。

3、欣赏榜样——与榜样结对子。让榜样的力量带动全体同学
奋发向上，结对子是一剂催化剂，让榜样把自己的精神力量
奉献给班上的同学。

4、争做榜样——与同学竞争。给学生种下“与同学竞争，超
越自我”的种子，掀起比学赶帮超的热潮。

“树身边榜样，促学生成长”，收到事半功倍的效果。

（二）查找班级存在的不足

1、有些同学值日工作不到位，存在敷衍了事和拖拉现象。

2、个别同学桌洞有垃圾，所在位置不干净。

3、少数住宿同学对内务认识不到位，只求过得去，不求过得
硬。

4、还有个别同学偶尔带食品到宿舍的现象。

5、个别班干部不能以身作则严格要求自己，时有违纪现象。

6、少数同学上课注意力不集中，尤其英语课最为突出。

7、晚自习时有同学借讨论问题之机说闲话。

8、不少同学不完成作业，回家连书包也不带。



9、做作业时不独立思考，时有抄袭现象发生。

10、课间有追逐打闹现象，男同学居多。

（三）针对班级存在的不足，同学们有什么好的建议呢？
（分组讨论后，交流发言）

同学们的意见和建议让大家受益匪浅，希望同学们贯彻执行。
为了进一步加强班风建设，创建一个纪律严明、学习氛围浓
厚、精神风貌积极向上的班级，特对大家提出以下几点要求：

1、 制定一个适合自己的奋斗目标。

2、 不迟到、不早退、不旷课，上自习课不随便讲话。

3、 勤奋学习，上课专心听讲，每一节都要有收获。

4、 按照老师的要求认真独立完成各科作业，考试不作弊。

5、 遵守学校规章制度，不疯闹，不打架斗殴，不带手机等
违禁物品。

6、 按学校要求穿着运动服或制服，随时佩戴校卡。

7、 讲究卫生，养成良好卫生习惯。不随地吐痰，不乱扔垃
圾。

8、 集体活动积极参与，努力争取最好成绩。

（四）全班齐诵《班级正气歌》

讲正气，树新风，爱校爱班爱同学；

不打架，不骂人，团结友爱又互助；



爱劳动，讲卫生，美化环境靠大家；

勤动脑，争发言，上课专心效率高；

早预习，勤复习，独立作业不抄袭；

讲文明，守纪律，诚实守信不能丢；

弘扬正气树新风，正我班风创一流。

（五）教育反思

初二三班是31名同学共同经历风雨、感悟成长的地方。班级
的班风，能反映出整个班级的精神风貌和行为作风。良好的
班风能塑造一个积极向上、团结协作、朝气蓬勃的班集体，
使班级内的每一位同学都能身心受益。本次班会得到了全班
同学的广泛支持和积极响应。在此次班会课上，我把这个课
堂的舞台还给了学生，我只是以一个导演和观众的角色出现。
在整个活动过程中，我仔细地观察了学生，发觉他们很快地
融入到这次活动中。随着活动的开展，他们时而活泼，时而
严肃，时而欢声笑语，时而沉默深思；讨论热烈，发言踊跃，
学生的主人翁意识得到了强化，每个人的心灵都不同程度受
到洗礼。本次主题班会取得了良好的效果。

初中班会教案篇五

会议时间：xx月xx日

参会人员：全体师生

主持人：

一、班会目的



1、理解诚信的基本含义即对人守信、对事负责，澄清在诚信
做人方面的错误认识;

2、理解诚信是立身之本、交往之道、优良道德传统;

3、在日常生活中努力践行诚信，做诚实守信的人。

二、收集诚信、故事及有关诚信的格言、古训。为了大力弘
扬中华诚信美德，特成立诚信银行，存、取“诚信元”!班会
活动规则：凡是弘扬诚信美德，如：讲诚信故事、回答有关
诚信的问题、主动认识自己不诚信的过去等等皆可获得一个
诚信元。记录你的诚信表现，最后评选诚信明星。

1、说文解字话“诚信”(诚信的古体字)——理解诚信字面上
的意思。(学生讨论，教师引导)诚，就是要实事求是，不扩
大，不缩小;信，就是要一言九鼎，说到做到，不朝秦暮楚，
不朝令夕改。诚信是一个道德范畴，即待人处事真诚、老实、
讲信誉，言必信、行必果，一言九鼎，一诺千金。在《说文
解字》中的解释是：“诚，信也”，“信，诚也”。可见，
诚信的本义就是要诚实、诚恳、守信、有信，反对隐瞒欺诈、
反对伪劣假冒、反对弄虚作假。诚信是立业之本、为人之本，
是记录人会议地点企业和个人的第二张身份证。

2、诚信故事大展示要求：发挥集体智慧，以小组为单位搜索
诚信正反面故事，争取第一枚诚信元。教师：“狼来了”的
故事妇孺皆知，小男孩因为一再说谎，而导致说话无人听，
最后被狼吃了。其实，吃他的并非是狼，严格地说是他那不
诚信的品质。古往今来，有关诚信的的美德故事还有哪些?从
这些故事中你了解到什么是诚信?小结：诚信即诚实守信。就
是实事求是，诚实做人，做事讲信用。

三、与诚信有关的小故事

1、曾子杀猪曾子的妻子到市场上去，她的儿子要跟着一起去，



一边走，一边哭。妈妈对他说：“你回去，等我回来以后，
杀猪给你吃。”妻子从市场回来了，曾子要捉猪来杀，他的
妻子拦住他说：“那不过是跟小孩子说着玩的。”曾子
说：“决不可以跟小孩子说着玩。小孩本来不懂事，要照父
母的样子学，听父母的教导。现在你骗他，就是教孩子骗人。
做妈妈的骗孩子，孩子不相信妈妈的话，那是不可能把孩子
教好的。”于是曾子把猪给杀了。2.小珊迪的故事18世纪英
国的一位有钱的绅士，一天深夜他走在回家的路上，被一个
蓬头垢面衣衫褴褛的小男孩儿拦住了。“先生，请您买一包
火柴吧”，小男孩儿说道。“我不买”。绅士回答说。说着
绅士躲开男孩儿继续走，“先生，请您买一包吧，我今天还
什么东西也没有吃呢”小男孩儿追上来说。绅士看到躲不开
男孩儿，便说：“可是我没有零钱呀”，“先生，你先拿上
火柴，我去给你换零钱”。说完男孩儿拿着绅士给的一个英
镑快步跑走了，绅士等了很久，男孩儿仍然没有回来，绅士
无奈地回家了。晚上，绅士正在自己的办公室工作，仆人说
来了一个男孩儿要求面见绅士。于是男孩儿被叫了进来，这
个男孩儿比卖火柴的男孩儿矮了一些，穿的更破烂。“先生，
对不起了，我的哥哥让我给您把零钱送来了”“你的哥哥
呢?”绅士道。“我的哥哥在换完零钱回来找你的路上被马车
撞成重伤了，在家躺着呢”，绅士深深地被小男孩儿的诚信
所感动。“走!我们去看你的哥哥!”去了男孩儿的家一看，
家里只有两个男孩的继母在招呼受到重伤的男孩儿。一见绅
士，男孩连忙说：“对不起，我没有给您按时把零钱送回去，
失信了!”绅士却被男孩的诚信深深打动了。当他了解到两个
男孩儿的亲父母都双亡时，毅然决定把他们生活所需要的一
切都承担起来。

四、总结：在诚信问题上有各种复杂情况，在特定的交往情
境中，需要善意的隐瞒和欺骗这和诚信待人并不矛盾，因为
诚信的本质是善，善意的谎言是诚信的特殊表现。只要我们
正确理解诚信原则与人为善、出以公心、永不自欺，我们就
能拥有诚信的智慧，做一个诚信的人。



初中班会教案篇六

教学目标:

1、使学生了解溺水事件及其发生的原因。

2、使学生学会珍爱生命，学会自救及抢救的方法。

教学过程:

一、导入

(1)4月26日13时30分十四名流沙城西中学的学生(学校中考停
课半天)约齐在流沙西街道南平里黄金辉的楼下会合后一起骑
自行车到大南山镇三坑水库游玩，14时许到达三坑水库后，
李东鑫、许彬坚、朱家立、李泽波、陈楚琦(以上五人年龄均
系16匀、均系初二四班学生)、李佳享(17岁，初二六班学生)
等六各男学生临时决定到水库中游泳，后李永鑫与许彬坚在
游泳过程中沉入水中。至19时32分李东鑫(男，16岁，流沙西
街道赵厝寮人)于17时42分打捞上来，许坚彬(男，16岁，燎
原镇泥沟村人)于17时42分打捞上来，后经120医生现场确认
二人均已死亡。

(2)20xx年，4月26日下午4点50左右，位于湖北省赤壁市车埠
镇小学五(二)班十一岁汪同学在学校组织补课期间离校，和
同班4名同学去车埠粮店后河边玩水，不幸落水身亡(汪同学
离校未补课，学校没有通知家长)学生家长一直以为学生在校
补课)。

(4)4月29日，五一假期前一天，安徽省安庆市接连发生两起
初中生游泳溺亡事故，三名初中学生不幸遇难。第一起事故
发生在4月29日14时许，安庆市大观区海口镇红星初级中学4
名初三男生在中考体育考试结束后，和该校3名初一、初二学
生，一共7人来到该镇南埂村江滩边坐着聊天，后初三学生唐



某某和张某某跑到上游，脱衣下水游泳。过了一会，其他学
生赶来时发现其中一人头已被水淹没，两只手在不停拍打，
他们便急忙呼喊救人。昨天上午，15岁男生张某某的遗体已
被打捞上岸，另一位遇难的学生唐某某的尸体正在打捞之中。

另一起事故发生在4月29日17时许。据当地警方介绍，当天16
时20分，安庆市大龙山中学初二学生王伟(化名)放学后，和
两名同学结伴去家附近的池塘游泳。17时许，三人在水塘游
泳时，不慎滑入池塘一坑洼处，双脚陷入淤泥中，王伟的两
名同学奋力挣扎爬出了池塘，而王伟在淤泥中越陷越深，人
随之被水淹没。两名爬上岸的同学见状大声向附近群众呼救。
但为时已晚，18时许，王伟的遗体被群众打捞上岸。

师:听了这个报道，我想在座的每一位同学心里都不会感到轻
松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转瞬
消失?此刻，你在想什么?请同学谈谈你的看法。

生:讨论、发表自己的看法

小结:人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习“珍爱生
命，预防溺水”的安全教育。

二、探讨溺水的原因

师:什么是溺水?

生:讨论

小结:溺水是常见的意外，溺水后可引起窒息缺氧，如心跳停
止的称为“溺死”，如心跳未停止的则称“近乎溺死”这一
分类以病情和预后估计有重要意义，但救治原则基本相同，
因此统称为溺水。

衔接:溺水已成为我们小学生的“头号杀手”，随着天气逐渐



变热，溺水的危险将增加。

师:溺水原因主要有哪几种?

生:讨论，

小结:不会游泳;游泳时间过长，疲劳过度;在水中突发病尤其
是心脏病;盲目游入深水漩涡。

衔接:在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常识而
溺水死亡者时有发生。据有些地区统计，溺水死亡率为意外
死亡总数的10%。

师:如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?

生:我们外出游泳洗澡严格遵守“四不”:未经家长老师同意
不去;没有会游泳的成年人陪同不去;深水的地方不去;不熟悉
的江溪池塘不去。

三、学习自救及抢救的方法

1、如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?对水
情不熟而贸然下水，极易造成生命危险。万一不幸遇上了溺
水事件，溺水者切莫慌张，应保持镇静，首先应打110报警，
然后积极自救:

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

2、对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救:

(1)若溺者口鼻中有淤泥、杂草和呕吐物，首先应清除，保持
上呼吸道的通畅;

四、课堂总结:



同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道的东西，
在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。让我们珍爱
生命，防止溺水。祝愿大家今天好，明天会更好!

初中班会教案篇七

班会地点：高一6班教室参加人员：高一6班学生主持人：万
雪

班会目的：通过老师和同学们的发言来激发同学们懂得感父
母之恩，懂得体谅父母的.艰辛。理解父母、关心父母。

班会构思：首先播放歌曲《感恩的心》把同学们带入这种感
恩之氛围中来，接下来老师做会前动员发言。

激发同学们说出自己和父母之间的点滴，自己能否从曾经和
父母之间的故事来反省自己。学生代表发言。

班会过程：

一、播放歌曲《感恩的心》。

二、老师发言：

从婴儿的“哇哇”坠地到哺育他长大成人，父母们花去了多
少的心血与汗水，编织了多少个日日夜夜;从上小学到初中，
乃至大学，又有多少老师为他呕心沥血，默默奉献着光和热，
燃烧着自己，点亮着他人。

感恩是发自内心的。俗话说“滴水之恩，当涌泉相报。”更
何况父母，亲友为你付出的不仅仅是“一滴水”，而是一片
汪洋大海。是否你在父母劳累后递上一杯暖茶，在他们生日
时递上一张卡片，在他们失落时奉上一番问候与安慰，他们
往往为我们倾注了心血、精力，而我们又何曾记得他们的生



日，体会他们的劳累，又是否察觉到那缕缕银丝，那一丝丝
皱纹。感恩需要你用心去体会，去报答。

感恩是敬重的。居里夫人作为有名的科学家，曾两次获得诺
贝尔奖，但她在会上看见自己的小学老师，用一束鲜花表达
她的感激之情;伟人毛泽东也同样在佳节送上对老师的一份深
深感激。自古以来的伟人无不有着一颗感恩的心，感激不需
要惊天动地，只需要你的一句问候，一声呼唤，一丝感慨。

感恩是有意义的。爱让这个世界不停旋转。父母的付出远远
比山高、比海深，而作为我们，只知饭来张口，衣来伸手。
而似乎又有一条隔离带，让我们变得自私自利，忘记了曾经
父母的付出，忘记了那一声声快乐，学会去感激别人是自己
的一份良心，一份孝心，因为如此才会有和睦，有快乐，有
彼此间的敬重。

怀着一颗感恩的心，去看待社会，看待父母，看待亲朋，你
将会发现自己是多么快乐，放开你的胸怀，让霏霏细雨洗刷
你心灵的污染。学会感恩，因为这会使世界更美好，使生活
更加充实。

三、学生讨论

四、学生代表发言

五、布置作业

利用今晚时间和父母长谈一次，并做谈话记录。

六、班会感想。

初中班会教案篇八

xxx：我宣布以“好习惯，从小养成”为主题的班会现在开始。



二、由中队长带领同学们学习10个良好习惯内容

张天爱：请大家和我一起学习这10个良好习惯：1、热爱祖国，
升国旗奏国歌时自觉肃立;2、文明礼貌，微笑待人;3、学会
尊重，耐心听他人说话;4、保护隐私，别人的东西不乱动;5、
利人利己，用过的东西放到原处;6、诚实守信，说了就要努
力做;7、待人友善，观看比赛文明喝彩;8、遵守规则，上下
楼梯靠右行;9、勤奋自强，天天锻炼身体;10、环保卫生，干
干净净迎接每一天。

三、集体讨论

师：刚才，同学们学得很认真，老师很替你们高兴，我们一
定要把这十个良好的习惯牢牢记住。开学一个星期了，我发
现在咱们班存在一些不文明现象，老师想在班会上提出来，
我们大家进行一下小讨论。

问题1：上下楼站排速度慢，在排里随便说话。

问题2：课间不能做正当游戏，追逐打闹，尤其以男同学最为
严重。

问题3：有的同学不太讲卫生。

针对老师刚才提出的问题，请同学们说说自己的想法。

生1：我每天领排时，咱班总有些同学在排里乱动，我管他还
不听，尤其是几个男同学表现的不好，我想对咱班的男同学
说：“你们要认真站排，不要给班级扣分”。

师：听了刚才同学的话，男同学们，谁想说点什么?

生2：我在走廊和操场上站排的速度慢，还和前后的同学说话，
我做的不好，今后我一定改掉坏毛病。



生3：我在课间经常和同学追跑，还被陈老师抓到过，今后我
一定不和同学追逐打闹了，课间和同学们做正当游戏。

……

师：同学们，刚才都说出了自己的想法，大多数同学都认识
到自己身上的缺点和毛病，也都决心要改掉自己的缺点，老
师希望你们可以说到做到。今天每个人在回家之后都写一个
小计划，谈谈新学期自己要怎样做。

四、评选好习惯之星。

全班同学投票选出本月的好习惯之星。

三年二班好习惯之星经验谈

五、班主任做总结

同学们，你们今天的表现老师很满意，通过10个良好的习惯
的学习，你们能清楚的认识到自己身上存在哪些不足，也都
能在班会上为自己制定一个目标，下定决心改掉坏毛病，老
师很为你们高兴。新的学期，是一个新的开始，老师希望你
可以根据你定下的新目标，不断的努力，争取有更大的进步。

六、班长宣布班会结束。

初中班会教案篇九

“健康上网，益我身心”

让学生认识网络的利弊，了解有关健康上网知识，懂得如何
健康上网，促进学生身心健康。

（1）召开班委会



（2）选定主持人

（3）拟定节目

（4）节目的排练与必须物品的准备

场景一：（简短）快板《是利还是弊》（创作者：郑达辉），
快板引入，提出疑，思考网络带来的影响。

场景二：不健康上网小品（创作者：杨晔）。小品简介：小
是一名中学生，她爱好广泛，喜上网，起初小妈妈并不在意，
后来妈妈发现小有网恋，妈妈十分焦急并十分关注，最后将
陷入歧途挽救回来。分析点评：引用政治课本上学过的健康
上网知识对小品做简短的总结分析，或者请政治老师谈看法
（视频录像）（小记者：吴志潼）。

场景三：（简短）inerne基础知识竞答(设置小礼品)，更好地
了解网络知识。

场景四：（简短）歌曲串烧《网络无限好》（创作者：陈林
煌）

场景五：健康上网小品（创作者：叶铭佳）。小品简介：小
米是一名中学生，叙述的是小米一三代人：小米，小米爸爸，
小米爷爷在里健康上网的生活小趣事。分析点评：请有代表
性同学（例如成绩好的同学，电脑网络知识丰富的同学，沉
迷网络游戏的同学）谈感想，或者现场采长，老师。

场景六：（简短）展出“健康上网，益我身心”主题海报
（绘画者：陈晓伦、陈柏钊）。在祥和的钢琴声中朗诵“健
康上网，益我身心”倡议书（作者：黄珍宇）。

场景七：（简短）班主任总结。


